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Παρουςίαςθ υλικοφ για τθ διδαςκαλία βαςικϊν εννοιϊν αςτρονομίασ ςε παιδιά 
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ΠΕΡΛΛΘΨΘ 
Ραρουςιάηεται ζνα αυτοςχζδιο θλιακό ςφςτθμα το οποίο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςυμπλθρωματικά με 
άλλεσ δραςτθριότθτεσ για τθ διδαςκαλία του φαινομζνου τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ, για τθ 
διδαςκαλία τθσ κίνθςθσ των πλανθτϊν κακϊσ και τθσ δομισ του θλιακοφ μασ ςυςτιματοσ. Το αυτοςχζδιο αυτό 
θλιακό ςφςτθμα αποτελείται από ζναν ςιδερζνιο ςτφλο φψουσ ενόσ περίπου μζτρου, ςτθν κορυφι του οποίου 
βρίςκεται μια λάμπα ςτθν οποία ζχει προςαρμοςτεί ζνα πλαςτικό κάλυμμα (ιλιοσ). Κατά μικοσ του ςτφλου 
είναι ςτερεωμζνα εννζα χοντρά ςφρματα διαφορετικοφ μικουσ τα οποία ζχουν τθ δυνατότθτα να 
περιςτρζφονται γφρω από τον ςτφλο. Επίςθσ, ζχουν καταςκευαςτεί εννζα πλανιτεσ από φελιηόλ, 
διαφορετικοφ χρϊματοσ, οι οποίοι μποροφν να ςτερεωκοφν ςτα ςφρματα. Το υλικό αυτό χρθςιμοποιικθκε με 
επιτυχία ςτο πλαίςιο μιασ ςειράσ δραςτθριοτιτων που εφαρμόςτθκε ςε διάφορα νθπιαγωγεία τθσ Ράτρασ με 
αντικείμενο τθ μφθςθ των παιδιϊν προςχολικισ θλικίασ ςε βαςικζσ ζννοιεσ Αςτρονομίασ. 

ΛΕΞΕΛ ΚΛΕΛΔΛΑ: Εκπαιδευτικό υλικό, βαςικζσ ζννοιεσ Αςτρονομίασ, μοντζλο, προςχολικι 
εκπαίδευςθ 

 
Implementation of educational material for the instruction of elementary astronomical conceptsin 

early childhood education 
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ABSTRACT 
The presentation focuses on an improvised model of the solar system that can be used complementary to other 
activities for the instruction of the alternation of day and night, the planets’ movement and the structure of the 
solar system. The model of the solar system consisted of an iron lamppost with a spherical lamp on top 
(approximately 1 meter high), which had nine thick steel wires of different length that could move around it. 
There were also nine planets made of foamed polystyrene having a hole in order to fit in each wire. The specific 
educational material was successfully implemented in some kindergarten classes in Patras, within the 
framework of a series of activities that aimed at the initiation of preschool children into elementary 
astronomical concepts.  
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ΕΛΑΓΩΓΘ 

Τα τελευταία χρόνια ςτο πλαίςιο των Φυςικϊν Επιςτθμϊν ςτθν εκπαίδευςθ είναι ςτακερι θ 
τάςθ τθσ εωαρμογισ μεκόδων και τεχνικϊν που διευκολφνουν τα παιδιά ςτθν κατανόθςθ των 
εννοιϊν και ωαινομζνων από το ωυςικό κόςμο (learning with understanding). Θ κακθμερινι 
εμπειρία και οι ερμθνείεσ που ςχθματίηουν ςτθ ςκζψθ τουσ τα παιδιά για τον κόςμο που τα 
περιβάλλει οδθγεί ςτθ ςυγκρότθςθ και τθ χριςθ νοθτικϊν παραςτάςεων οι οποίεσ, ςυνικωσ, 
βρίςκονται ςε απόςταςθ από τισ επιςτθμονικζσ ζννοιεσ και επθρεάηουν ςθμαντικά τθν εκπαιδευτικι 
διαδικαςία. Οι πλθροωορίεσ που αποκτοφν τα παιδιά από το ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον δεν 
μποροφν να προςωζρουν πολλά προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ κατανόθςθσ αν δεν ςυγκροτθκοφν ςε 
ζννοιεσ και παραςτάςεισ που μποροφν να αξιοποιθκοφν για τθν ερμθνεία νζων ωαινομζνων. 

Ο ςχεδιαςμόσ διδακτικϊν δραςτθριοτιτων οωείλει να αξιοποιεί τισ παραςτάςεισ αυτζσ με 
ςκοπό  

 τθν κινθτοποίθςθ των γνωςτικϊν εωοδίων των παιδιϊν που κα ςυμβάλλουν ςτθν 
αωομοίωςθ των νζων δεδομζνων και ςτθ δθμιουργία ριξεων /αντικζςεων με τθν εμπειρία  

 το μεταςχθματιςμό τουσ ςε περιςςότερο επεξεργαςμζνεσ παραςτάςεισ  
Στο πλαίςιο τθσ εποικοδομιςτικισ προςζγγιςθσ για τθ γνϊςθ και τθ μάκθςθ, μπορεί να 

αξιοποιθκεί θ χριςθ μοντζλων ωσ γνωςτικϊν εργαλείων που κα βοθκιςουν τουσ μακθτζσ να 
ςυνειδθτοποιιςουν τον τρόπο με τον οποίο ςκζωτονται. Οι δραςτθριότθτεσ δθμιουργίασ & 
χειριςμοφ μοντζλων από τουσ μακθτζσ προςωζρουν ςθμαντικζσ δυνατότθτεσ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ 
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να παρατθριςουν τθν πρόοδο των μακθτϊν ςχετικά με το μεταςχθματιςμό των βιωματικϊν τουσ 
παραςτάςεων.  
 

Μ ο ν τ ζ λ ο  

Γενικά χαρακτθριςτικά ενόσ 
μοντζλου 

Ειδικά για τθν προςχολικι θλικία 

Αναπαράςταςθ μιασ ςφνκετθσ 
ωυςικισ πραγματικότθτασ με χριςθ 
κάποιου απλοποιθτικοφ ςυμβολικοφ 
ςυςτιματοσ. Τα μοντζλα δεν ζχουν 
απλϊσ περιγραωικό χαρακτιρα, 
αλλά θ αναπαραςτατικι τουσ ιςχφσ, 
επιτρζπει περιγραφζσ, εξθγιςεισ 
και προβλζψεισ. 

Ανάγκθ ςυγκρότθςθσ ενδιάμεςων οντοτιτων ςτθ ςκζψθ 
των παιδιϊν που κα διευκολφνουν τισ προςπάκειεσ 
νοθτικισ οικοδόμθςθσ των πραγματικϊν μοντζλων. 
Χρθςιμοποιείται θ ζννοια του πρόδρομου μοντζλου (Weil-
Barais & Lemeignan, 1994. Lemeignan & Weil-Barais, 
1997).  
Τα πρόδρομα μοντζλα είναι καταςκευζσ ειδικά 
επινοθμζνεσ για τθν υποςτιριξθ τθσ εργαςίασ των παιδιϊν 
ςτο πλαίςιο ςυγκεκριμζνων δραςτθριοτιτων και 
προετοιμάηουν τθν επεξεργαςία πιο ςφνκετων μοντζλων.  

 
Θ προςπάκεια δθμιουργίασ ενόσ πρόδρομου μοντζλου ςτθ ςκζψθ μικρϊν παιδιϊν για τισ 

ςτοιχειϊδεισ ζννοιεσ τθσ Αςτρονομίασ, ςυναντά εξαρχισ μια ςθμαντικι δυςκολία. Επιχειροφμε να 
εργαςτοφμε με τα παιδιά ςτο ηιτθμα τθσ κατανόθςθσ ενόσ ςυςτιματοσ που δεν είναι ορατό και 
αντιλθπτό με τισ αιςκιςεισ. Τα εμπειρικά δεδομζνα των παιδιϊν ςχετικά με το ςχιμα τθσ Γθσ και τθ 
δομι του θλιακοφ ςυςτιματοσ (ωαινομενικι κίνθςθ του ιλιου), δθμιουργοφν εμπόδια ςτθν 
οικοδόμθςθ μίασ παράςταςθσ ςυμβατισ με το επιςτθμονικό πρότυπο.  
ΔΤΚΟΛΛΕ ΠΟΤ ΑΝΣΛΜΕΣΩΠΛΗΟΤΝ ΟΛ ΜΑΚΘΣΕ – ΓΝΩΣΛΚΑ ΕΜΠΟΔΛΑ 

Οι νοθτικζσ παραςτάςεισ των παιδιϊν για το ςχιμα τθσ Γθσ και ωαινόμενα που ςχετίηονται με 
τθ Γθ, όπωσ θ εναλλαγι τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ, το ςφςτθμα Γθ-Ιλιοσ-Σελινθ, κ.λ.π. ζχουν 
απαςχολιςει τθν εκπαιδευτικι ζρευνα. Τα ευριματα πολλϊν ερευνϊν (Βaxter, 1995, Βοςνιάδου 
κ.ά., 1996, Schoultz, Säljö, & Wyndhamm, 2001, Sharp, 1999, Vosniadou & Brewer, 1994) 
ςυνθγοροφν ςτθν φπαρξθ εναλλακτικϊν νοθτικϊν παραςτάςεων για τισ ζννοιεσ και τα ωαινόμενα 
τθσ ςτοιχειϊδουσ Αςτρονομίασ.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, από τα δεδομζνα τθσ βιβλιογραωίασ ωαίνεται ότι τα παιδιά 
αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ ςχετικά με το ςχιμα τθσ Γθσ (ςτισ μικρότερεσ θλικίεσ υπεριςχφει θ 
παράςταςθ μιασ επίπεδθσ Γθσ ι εν μζρει ςτρογγυλισ με επίπεδα χαρακτθριςτικά), τθν ερμθνεία 
του φαινομζνου τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ με βάςθ τθν κίνθςθ τθσ Γθσ γφρω από τον 
άξονά τθσ και δεν ζχουν μια ςαφι εικόνα του θλιακοφ ςυςτιματοσ ωσ ενόσ ςυνόλου ουρανίων 
ςωμάτων με ςυγκεκριμζνθ δομι. Ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ παιδιϊν, δθλαδι, ζχει παραςτάςεισ 
γεωκεντρικοφ ι άλλου τυχαίου ςχθματιςμοφ για το πλανθτικό ςφςτθμα και όχι θλιοκεντρικοφ.  
ΣΟ ΕΚΠΑΛΔΕΤΣΛΚΟ ΤΛΛΚΟ 

Το εκπαιδευτικό υλικό ςχεδιάςτθκε με ςτόχο τθ διευκόλυνςθ των παιδιϊν ςτθν οικοδόμθςθ 
τθσ ζννοιασ του θλιακοφ ςυςτιματοσ ςτο πλαίςιο ενόσ πρόδρομου μοντζλου για τισ ςτοιχειϊδεισ 
ζννοιεσ Αςτρονομίασ. Το αυτοςχζδιο αυτό θλιακό ςφςτθμα αποτελείται από ζναν ςιδερζνιο ςτφλο 
φψουσ ενόσ περίπου μζτρου, ςτθν κορυωι του οποίου βρίςκεται μια λάμπα ςτθν οποία ζχει 
προςαρμοςτεί ζνα πλαςτικό κάλυμμα (ιλιοσ). Κατά μικοσ του ςτφλου είναι ςτερεωμζνα εννζα 
χοντρά ςφρματα διαωορετικοφ μικουσ τα οποία ζχουν τθ δυνατότθτα να περιςτρζωονται γφρω από 
τον ςτφλο. Επίςθσ, ζχουν καταςκευαςτεί εννζα πλανιτεσ από ωελιηόλ, διαωορετικοφ χρϊματοσ, οι 
οποίοι μποροφν να τοποκετθκοφν πάνω ςε αυτά τα ςφρματα. Το υλικό αυτό χρθςιμοποιικθκε 
ςυμπλθρωματικά με άλλεσ δραςτθριότθτεσ που είχαν ςτόχο τθν οικοδόμθςθ τθσ ζννοιασ τθσ 
ςωαιρικότθτασ τθσ Γθσ, τθσ διπλισ κίνθςθσ τθσ Γθσ και των πλανθτϊν γφρω από τον άξονά τουσ και 
τον ιλιο και τθσ δομισ του θλιακοφ ςυςτιματοσ. 

Στθ ςυνζχεια παρουςιάηεται ζνα παράδειγμα χριςθσ αυτοφ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ για τθ 
διευκόλυνςθ τθσ ερμθνείασ του ωαινομζνου τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ. 
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Γνωςτικό αντικείμενο: Θ κίνθςθ των πλανθτϊν και θ εναλλαγι τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ 
Στόχοσ: Να τοποκετιςουν τουσ πλανιτεσ ςτο θλιακό ςφςτθμα, να αναπαραςτιςουν τθν 

κίνθςθ γφρω από τον άξονά τουσ και τον ιλιο και να προβλθματιςτοφν για τθν εναλλαγι τθσ μζρασ 
και τθσ νφχτασ. 

Συνοπτικι Ρεριγραφι: Τα νιπια ζχουν ιδθ παρακολουκιςει κάποια βίντεο και cd με τθν 
κίνθςθ των πλανθτϊν και ζχουν ςυηθτιςει μεταξφ τουσ και με τθν ερευνιτρια για τθ διπλι κίνθςθ 
των πλανθτϊν. Ζχει δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτο ότι ο ιλιοσ βρίςκεται ςτο κζντρο του θλιακοφ 
ςυςτιματοσ. Κάκε νιπιο τοποκετεί από ζναν πλανιτθ που είναι ωτιαγμζνοσ από ωελιηόλ ςε κάκε 
ςφρμα (μποροφν να ανατρζξουν ςτισ πλθροωορίεσ και ςτα υλικά των προθγοφμενων 
δραςτθριοτιτων ι να ηθτιςουν βοικεια από κάποιο άλλο μζλοσ τθσ ομάδασ ι από τθν ερευνιτρια 
για τθν τοποκζτθςθ των πλανθτϊν). Αωοφ τοποκετιςει τον πλανιτθ καλείται να πραγματοποιιςει 
χρθςιμοποιϊντασ το μοντζλο του θλιακοφ ςυςτιματοσ τθν κίνθςθ κάκε πλανιτθ γφρω από τον 
εαυτό του και τον ιλιο. Τα παιδιά πολφ εφκολα κινοφν με το ζνα χζρι το ςφρμα και με το άλλο 
γυρίηουν τον πλανιτθ γφρω από τον άξονά του. Κακϊσ ο ιλιοσ «ωωτίηει» (θ αίκουςα είναι 
ςυςκοτιςμζνθ) τα νιπια καλοφνται να διακρίνουν τθν πλευρά που είναι «μζρα» από εκείνθ που 
είναι «νφχτα» παρατθρϊντασ τθ ωωτιςμζνθ και ςκοτεινι πλευρά του πλανιτθ. «Τι παρατθρείτε; 
Φωτίηεται ολόκλθροσ ο πλανιτθσ από τον ιλιο ι ςε μια πλευρά. Σε ποια πλευρά είναι μζρα και ποφ 
είναι νφχτα; Γιατί πιςτεφεισ ότι είναι ζτςι;».  

Θ εκπαιδευτικι ςθμαςία τθσ χριςθσ του μοντζλου αναδεικνφεται από το γεγονόσ ότι παρζχει 
τθ δυνατότθτα ςτα παιδιά να αναπαραςτιςουν τθ διπλι κίνθςθ των πλανθτϊν κακϊσ ςυχνά 
κάποια παιδιά, ιδιαίτερα ςτθν θλικιακι βακμίδα που απευκυνόμαςτε, ζχουν δυςκολίεσ να 
εκωράςουν με ςαωινεια τισ παραςτάςεισ τουσ λεκτικά. Επίςθσ, παρζχει τθ δυνατότθτα να 
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δθμιουργθκεί προβλθματιςμόσ & ςυηιτθςθ ςχετικά με τθν ερμθνεία τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και 
τθσ νφχτασ.  

 

 
 

461. (Ερευν.) Σπφρο…ο Ερμισ ωωτίηεται ολόκλθροσ από τον ιλιο; Τι βλζπεισ; (Κουνάει το κεωάλι του 
αρνθτικά). Τι ςυμβαίνει; 
462. (Σπφροσ) Μόνο αυτό (δείχνει ωωτεινι πλευρά). 
463. (Ερευν.) Φωτίηεται θ μία του πλευρά ε; Συμωωνείτε κι εςείσ; 
464. (Σωτθρία) Γιατί ςτθ μία είναι μζρα και ςτθν άλλθ είναι νφχτα. 
469. (Ερευν.) Και…να ςε ρωτιςω Σπφρο. Και να το ςκεωτείτε και οι υπόλοιποι. Τι ςυμβαίνει; Ράντα 
ζχουμε μζρα από ‘δω και πάντα νφχτα από ‘κει;  
470. (Πλοι) Αλλάηει 
471. (Ερευν.) Και πϊσ γίνεται αυτό Σπφρο; Τι λεσ; …(ςιωπι)…Ζχει κανζνασ καμία ιδζα; 
472. (Σωτθρία ςθκϊνει χζρι) Ο ιλιοσ, όταν είναι νφχτα ςτθν Ελλάδα, ςθμαίνει ότι ζχει πάει κάπου 
αλλοφ και είναι νφχτα. 
473. (Αγθςίλαοσ) Ναι. Ρζωτει κάτω απ’ τα βουνά. Γι’ αυτό. 
474. (Σωτθρία) Πταν είναι μζρα ςε μασ είναι νφχτα πίςω από τα βουνά. 
477. (Ερευν.) Αλλά όμωσ, πωσ ςυμβαίνει αυτό; Γιατί, βλζπετε, Ο ιλιοσ μζνει ςτθν ίδια κζςθ. Είναι 
πάντα ςτθ μζςθ. *…+ Σκεωτείτε όμωσ ποιοσ κουνιζται…τι κίνθςθ μου δείξατε ότι κάνει ζνασ 
πλανιτθσ… 
478. (Σωτθρία) Επειδι γυρίηει γφρω- γφρω απ’ τον εαυτό του. 
479. (Ερευν.) Α…τι λεσ Σωτθρία; Για ζλα να μασ το δείξεισ.  
482. (Σωτθρία) Εδϊ πζρα που είναι μζρα μπορεί ο ιλιοσ αν ιταν από ‘δω να ‘ταν εδϊ μζρα (δείχνει 
αντίκετθ πλευρά). 
483. (Ερευν.) … Ρϊσ ςυμβαίνει λοιπόν κι εδϊ είναι μζρα και μετά γίνεται νφχτα χωρίσ να 
κουνιςουμε τον ιλιο; 
484. (Σωτθρία) Επειδι γυρίηει γφρω- γφρω (γυρίηει τον πλανιτθ γφρω από τον εαυτό του). 

Στο παραπάνω παράδειγμα (Καμπεηά, 2007, ς. 148) χρθςιμοποιοφμε το μοντζλο του θλιακοφ 
ςυςτιματοσ το οποίο μασ βοθκά να ωζρουμε ςτο προςκινιο τα ςτοιχεία που ζχουν ιδθ 
επεξεργαςτεί τα παιδιά (κίνθςθ πλανθτϊν, κζςθ ιλιου, ωωτιςμζνθ και ςκοτεινι πλευρά πλανιτθ) 
ςε προθγοφμενεσ ςυηθτιςεισ και δραςτθριότθτεσ μζςα από καταςτάςεισ προβλθματιςμοφ για τθ 
διερεφνθςθ του ηθτιματοσ τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ. Τα παραπάνω αποτελοφν τισ 
κατάλλθλεσ προχποκζςεισ για τθ διερεφνθςθ του ωαινομζνου τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ 
νφχτασ από τα παιδιά και παράλλθλα επιτρζπουν, μζςα από τθ χριςθ του ίδιου του υλικοφ, τθ 
δοκιμι τθσ νζασ ερμθνείασ που διαμορωϊνεται με τθν επεξεργαςία των νζων δεδομζνων. 
Ραρατθροφμε, επίςθσ, ότι τα παιδιά είναι ελεφκερα να εκωράςουν τισ ιδζεσ τουσ και παρά το 
γεγονόσ ότι εμωανίηονται οι βιωματικζσ παραςτάςεισ των παιδιϊν (ο ιλιοσ πζωτει κάτω από τα 
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βουνά, ο ιλιοσ πάει αλλοφ), το ςυγκεκριμζνο πλαίςιο διευκολφνει τθ δθμιουργία πιο ςφνκετων 
ςυλλογιςμϊν από τα παιδιά.  

Θ επεξεργαςία από τα νιπια τθσ κίνθςθσ των πλανθτϊν και τθσ ζνταξθσ των πλανθτϊν και του 
ιλιου ςε ζνα ςφςτθμα, προςωζρει τα κατάλλθλα εργαλεία για να μπορζςουμε να οδθγιςουμε τθ 
ςκζψθ των παιδιϊν ςτθν ερμθνεία του ωαινομζνου τθσ εναλλαγισ τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ.  
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